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Введение

Ярославль – один из наиболее значительных городов нашей страны. Он по праву носит название жемчужины Золотого Кольца России, поражая своей красотой и гармоничным сочетанием старины и современности. Его история насчитывает почти 10 веков и уходит своими корнями далеко в Древнюю Русь. 

За всё время своего существования Ярославль всегда выполнял определённую роль в Российском государстве. Он был одним из наиболее развитых городов Владимиро-Суздальской земли. Заметная роль принадлежит Ярославлю в борьбе против монголо-татар. Ярославские князья поддерживали объединительную политику московских князей, направленную на создание единого Русского государства.

С XVI в. Ярославль становится одним из крупнейших экономических центров России. Находясь на главном торговом пути от Белого моря и Архангельска в Москву, он играл важную роль во внешней, а также во внутренней торговле России, будучи крупнейшим складочным местом. 

В 1612 г. в Ярославле   находилось  народное   ополчение   К. Минина  и  Д. Пожарского, освободившее Москву от польских интервентов. В городе было создано временное правительство – «Совет Всея земли», и таким образом Ярославль на время стал столицей Российского государства. 

С XVIII в. в Ярославле бурно начала развиваться мануфактурная промышленность, что способствовало превращению города в XIX в. в крупный центр фабрично-заводской индустрии.

Ярославль – видный центр русской культуры, родина русского театра, основанного Ф. Волковым. В Ярославле был обнаружен величайший памятник древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». Был открыт Демидовский лицей – одно из первых высших учебных заведений университетского типа в России. Кроме того, в Ярославле жили и работали замечательные деятели русской культуры и  науки: великий русский поэт Н. А. Некрасов, поэт некрасовской школы  Л.Н. Трефолев, педагог  К. Д. Ушинский,  видный  историк  права  М.Ф. Владимирский-Буданов, великий русский певец Л.В. Собинов. 

Исторические заслуги Ярославля перед Россией очевидны, хотя многие из них выше не упомянуты. Их изучению можно посвятить целую дипломную работу или монографию. 

Но, к сожалению, о легендарном прошлом Ярославля, его людях, культуре, событиях написано недостаточно. Современные историки краеведы занимаются изучением отдельных периодов или некоторых особенностей истории города или истории Ярославского края в целом.  Написано несколько книг – учебных пособий  по истории Ярославля для учащихся школ и студентов. Но все они создавались в советское время и в силу своей идеологической направленности освящают лишь экономические и классовые проблемы, практически не уделяя внимания другим сторонам развития общества и культуры. Кроме того, существует много путеводителей по Ярославлю и его окрестностям, в которых немало рассказывается и об истории города, но в первую очередь они повествуют о многочисленных памятниках архитектуры и искусства, сохранившихся до наших дней. Естественно всей этой литературы недостаточно для того, чтобы полностью представить картину исторического развития старинного русского города. 

Данное небольшое исследование ставит своей целью осветить в контексте общерусской истории самую раннюю историю Ярославля с момента его зарождения. Это период с XI по XV вв. Исторической информации об этом времени очень мало. Зачастую она носит косвенный или легендарный характер, т.к. в основном содержится в летописях и народных преданиях. Другими, не менее важными источниками по заявленной теме, являются вещественные источники, к которым относятся археологические находки и памятники ярославской культуры, в первую очередь, произведения живописи. Такая недостаточность источниковой базы только усиливает наш интерес к древней истории Ярославля. Она наталкивает исследователя на поиск дополнительной информации по истории всей Руси, требует сравнительного анализа и самостоятельных выводов по всем направлениям в изучении конкретной исторической эпохи. 

В указанный период времени на территории нашей страны только ещё начинало складываться Российское государство. На тот момент оно находилось на стадии феодальной раздробленности в тяжелейших условиях монгольского ига. Не успев родиться, Ярославль практически сразу окунулся в полосу феодальных междоусобиц и оказался втянутым в борьбу с иноземными поработителями. Но город сумел выстоять. Он не только  выступал против монголо-татар, но и бурно развивался, становился крепче, самостоятельнее, а позднее принимал активное участие в процессе создания единого Русского (Московского) государства. 

Таким образом, основная цель работы – на основе небольшой источниковой базы, с помощью имеющихся исторических исследований по Ярославлю изучить историю города в XI – XV вв., отслеживая параллельно все основные события, которые происходили в Древней Руси. Кроме того, мы должны показать на примере ранней истории Ярославля возможность изучения истории всей Руси, т.к. развитие одного города – это наглядное развитие всего государства, в целом. 

История Ярославля в период Древней Руси XI – XV вв.

Возникновение Ярославля

Вопрос о возникновении Ярославля занимает в данном исследовании особое место, т.к. происхождение Ярославля – это ярчайший пример зарождения многих древнерусских городов. Точных сведений о его происхождении нет. Достоверно не известно когда был основан город и как он возник. Поэтому рождение Ярославля учёные связывают с легендами и преданиями, которые дополняются и частично корректируются находками археологов.

Совершенно ясно, что основателем города является Ярослав Владимирович (Мудрый), княживший на Ростовском престоле в 988 – 1010 гг. Тем не менее, первый историк, который связал основание Ярославля с именем Ярослава Мудрого, был В. Н. Татищев. Ярославль означает Ярославов – ярославий город. Название образовано от древнерусского имени Ярослав, которое состоит из двух частей: «ярый» (весенний) и «слав» (слава)1.

Происхождение и возникновение Ярославля, как доказывают археологические раскопки, - это пример славянской колонизации Волго-Окского междуречья, которая имела место в X – XII вв. Дело в том, что после образования  Древнерусского государства с центром в Киеве в середине IX в. значительно усиливается движение восточно-славянских народов. Они в поисках свободных земель потянулись в это время  на северо-восток в междуречье Волги и Оки. Славянская колонизация шла двумя потоками: первый направлялся из новгородской земли, второй – из области кривичей, живших в верховьях Днепра, Западной Двины и Волги. Заселение славянами-кривичами Верхнего Поволжья началось во второй половине X в2. В основном, это было мирное поглощение местного населения, которое не истреблялось и не выселялось, а наоборот, постепенно ассимилировалось, растворялось в славянском потоке.

Таким образом, верхнее течение Волги и северо-западные районы современной Ярославской области, по-видимому, к концу X в. были обжиты славянскими племенами кривичей. Это были крестьяне-земледельцы. Их поселения в основном располагались выше реки Мологи, а отдельные из них спускались ниже и доходили до реки Которосль. Здесь область славян-кривичей глубоко врезалась в земли неславянские, заселённые финно-угорскими племенами – мерянами. Эти племена известны по русской летописи, которая рассказывает, что «меря сидит», т.е. живёт, на берегах озёр Ростовского (Неро) и Клещино (Плещеева). Меряне охотились, ловили рыбу, занимались домашним ремеслом – прядением, ткачеством, производством глиняной посуды, обработкой дерева и кости, и даже металла. Все эти особенности деятельности мерян известны по археологическим раскопкам, которые проходили на территории Ярославского края. Археологами изучены несколько мерянских городищ и селищ (укреплённых и неукреплённых поселений). Так, на правом берегу Волги, в 20 км выше Ярославля, существовало мерянское селище, названное Попадьинским. Оно не имело укреплений и состояло из 12 наземных построек, в числе которых был жилой дом площадью 120 кв.м. Недалеко от Рыбинска, находилось городище Березняки. Оно было окружено земляным валом и широким рвом, внутри 11 наземных, бревенчатых построек, из них – 6 жилых. Другим более известным городищем, найденным недалеко от Ростова Великого, является Сарское городище. Его жители и сам Сарский городок был хорошо известен за пределами Верхнего Поволжья, т.к. он прославился как настоящий центр ремесленного производства и вёл оживлённую торговлю. Здесь жили кузнецы, меднолитейщики, ткачи, мастера по кости и железу3.

Что касается Ярославля, то естественно город возник не на пустом месте. Именно мерянское племя, которое пришло на эти земли намного раньше, чем славяне, мы можем считать непосредственным предшественником жителей будущего Ярославского края. Более того, предысторией Ярославля, возможно, являлся подобный мерянский торгово-ремесленный городок. Но при этом нельзя забывать, что  возникновение Ярославля напрямую связано ещё и со славянской колонизацией северо-восточных земель. Долгое время колонизация славян не затрагивала поселян на Которосли. Но это должно было произойти, рано или поздно. В результате роста экономического и политического значения Ростова Великого, становившегося столичным центром огромной округи, должна была измениться судьба данного поселения. Что и произошло на самом деле. Об этих событиях довольно подробно рассказывается в народном предании о происхождении города Ярославля.

Легендарные сведения о Ярославле содержатся в «Сказании о построении града Ярославля». Согласно «Сказанию», на том месте, где расположен город, в те далёкие времена рос дремучий лес. Там, у впадения реки Которосль в Волгу, находилось мерянское селение, скорее всего, неукреплённое, Медвежий угол, жители которого поклонялись языческому богу Волосу (Велесу) и священному зверю – медведю. Они верили, что после смерти их души переселяются в тело этого хозяина северных лесов. Они занимались скотоводством, охотой и рыбной ловлей, а при случае нападали на купеческие суда и грабили их. 

Однажды Ярослав, княживший тогда в Ростове, плывя со своей дружиной на ладьях по Волге, увидел, как жители Медвежьего угла («некие люди жестокие») напали на торговые суда и грабили их. Купцы оборонялись «крепко», но без успеха. Тогда Ярослав приказал усмирить разбойников, и его «княжее воинство победило врагов». Затем ростовский князь предложил язычникам подчиниться его власти, платить дань и принять православное крещение. Они согласились на всё, кроме крещения, и князь вынужден был уехать. Ярослав оправился по Которосли в Ростов Великий и скоро вернулся оттуда «со епископом, со пресвиторы, диаконы и церковники, мастеры и с воины». Воины должны были усмирить непокорных жителей Медвежьего угла, церковные служители – обратить их в христианскую веру, мастера – построить («срубить») княжеский деревянный городок-крепость. Но язычники и на этот раз встретили князя враждебно. Жители селища выпустили навстречу ему «некого лютого зверя» - медведицу – и псов. Князь не испугался и «секирою своею заруби зверя». Тем самым местные жители были устрашены и покорились князю. После этого Ярослав приказал заложить поблизости от языческого поселения храм и город «во имя своё», который заселил христианами4. В центре Ярославля есть место, на котором, по преданию Ярослав поставил крест, а потом повелел срубить деревянную церковку во имя пророка Илии. Но коренные жители Медвежьего угла после этого события долгое время продолжали жить в своей языческой вере, обособленно, «необщашеся граду»5. 

В другом варианте легенды, очевидно более раннем, селение Медвежий угол вообще не упоминается, а говорится лишь о том, что князь Ярослав встретил дикую медведицу в лесу, убил её с помощью дружины и приказал срубить на этом месте город.

Таким образом, Ярославль возник в результате славянской колонизации и христианизации Верхнего Поволжья. При этом сюда была привнесена новая культура – земледельческая, т.к. основным занятием славян было земледелие. Кроме того, Ярославль был основан неслучайно на месте Медвежьего угла, т.к. мерянское поселение занимало выгодное военно-стратегическое положение. Оно располагалось на самом высоком берегу Волги при впадении в неё небольшой реки Которосль (от древнеславянского – «котораться» - т.е. спорить), на т.н. Стрелке. Поселение было хорошо защищено с двух сторон водой, а с третьей стороны глубоким оврагом, т.е. представляло собой некий укрепленный треугольник.  Медвежий угол господствовал над окрестностью, запирал выход из Которосли в Волгу. Такое местоположение привлекло внимание князя, в результате здесь и был срублен небольшой городок, контролировавший водный путь  по Волге и запиравший устье реки Которосли. 

На основании легендарных сведений можно сделать вывод о том, что Ярославль, как и многие другие древнерусские города, был создан как город-крепость, город княжеский, укреплённый, как опора власти князя, и совершенно не как торгово-ремесленный центр, каким он станет только в дальнейшем. При этом, в создании города, как утверждают оба варианта легенды, активное непосредственное участие принимал сам князь – Ярослав Мудрый. 

Теперь взглянем на данное событие глазами историков-исследователей и посмотрим, насколько реально оно имело место в истории России, а самое главное, выясним, когда же это произошло. 

«Сказание о построении града Ярославля» сохранилось в старинной рукописи XVII в., принадлежавшей ростовскому архиепископу Самуилу Миславскому. Советский исследователь Н. Н. Воронин, изучив данный источник, пришёл к выводу о том, что предание о Медвежьем угле и церкви Илии отличается конкретностью, содержит в себе факты, в основе которых лежит народная легенда. На основании его доказательств, все исследователи сходятся в том, что в «Сказании» отражены реальные события 6. Кроме этого, все историки единодушно считают основателем Ярославля князя Ярослава Мудрого. Но что касается вопроса о времени появления города, их мнения резко расходятся.

К сожалению, в «Сказании» ничего не сообщается о том, когда был основан город. В источнике есть только одно, довольно ценное, временное указание: князь Ярослав, подчинив своей воле непокорных жителей Медвежьего угла, возвратился с дружиной в «престольный град свой Ростов»». А в Ростове Великом Ярослав княжил, по велению своего отца Владимира Красное Солнышко с 988 по 1010 гг. 

Отталкиваясь от этой подсказки, часть историков соотносит время основания Ярославля с княжением Ярослава Мудрого в Ростове, и они называют определённую дату - 1010 год.  Другая часть исследователей берёт за основу другой, не менее важный исторический источник, – «Повесть временных лет». В летописи содержится вполне достоверное упоминание о Ярославле, которое относится к концу 60-х или самому началу 70-х гг. XI в. Город упоминается летописцем в ряде рассказов о волхвах и их восстании в Ростове. Само восстание помечено 1071 г. В нём принимали участие смерды, возмущённые своим тяжёлым положением, обострившимся в условиях неурожая и голода, не желавшие принимать христианскую веру. Восстание охватило всю Ростовскую землю. Как утверждает летописец, восставших возглавляли 2 волхва из Ярославля7.  

Но 1071 г. нельзя считать датой основания города, как полагают некоторые исследователи, т.к. в летописи Ярославль представлен как город, хорошо и давно всем известный. 

Существует и третья группа историков, которая пришла к выводу о том, Ярославль был основан в 1024 г. За основу эти историки берут фрагмент летописи «Повесть временных лет», рассказывающем об одном из первых подобных восстаний смердов, которое  началось в Суздальской земле ещё раньше, а точнее в 1024 г. Восстание было жестоко подавлено Ярославом Мудрым, уже занимавшим в это время киевский престол. Исследователи полагают, что великий князь впервые побывал на Верхней Волге именно в тот злополучный год и тогда же он заложил в устье реки Которосль княжеский городок – опорный пункт Киевской Руси в дремучих лесах её далёких северных владений.

 На первый взгляд рассуждения этих историков кажутся логичными, но в них есть весьма серьёзная ошибка. Дело в том, что «Повесть временных лет» подробно рассказывает обо всех деяниях великого князя Киевского Ярослава Мудрого по день его смерти – с 1019 по 1054 гг. – в том числе и об основании города Юрьева, но ни слова не говорит о строительстве или заложении Ярославля. Естественно, если бы такое событие произошло в указанный промежуток времени, летописец обязательно бы включил его в своё повествование и уделил бы ему достойное внимание. 

Поэтому, предположение о том, что Ярославль был основан в 1024 г., не может быть также верным. Тем более Ярославу Владимировичу было совершенно некогда заниматься строительством нового города после подавления восстания смердов в 1024 г., т.к. в то время его брат Мстислав, посягавший на престол отца, уже собрал большое войско и готов был двинуться на штурм Киева. Великий князь должен был как можно скорее возвращаться в столицу8.

И совершенно очевидно, что нужды в строительстве города не было: до этого в течение двадцати двух лет Ярослав уже княжил в Ростове Великом, совсем неподалёку от устья Которосли (об этом говорилось выше) и имел полную возможность «срубить» городок за это время. А такое событие не получило отражения в «Повести временных лет» лишь по той причине, что Ярослав Мудрый – один из 12 сыновей Владимира – был до 1010 г. не великим, а только удельным князем. Затем он из Ростова переехал в Новгород, ещё через 4 года - в Киев, где и начало составляться его жизнеописание. 

Четвёртая точка зрения утверждает, что основание Ярославля можно отнести к 1026 – 1036 гг. – времени «мира, тишины и спокойствия», когда великий князь мог заниматься строительством городов и укреплением своей власти9. Но опять же, почему данное событие, если оно имело место в это время, не освещено в летописи? Скорее всего, потому что город уже был основан намного раньше.

Таким образом, скорее правы те историки, которые рассматривают в качестве даты основания Ярославля – 1010 г. Эта точка зрения возобладала в советской историографии, и 1010 г., как условная дата рождения города, вошёл в энциклопедии, научные труды, путеводители, хотя достоверных сведений, указывающих на это число, нет. Можно лишь точно утверждать, что город был заложен не позднее 1010 г. В историографии высказано и такое мнение, что дата 1010 г. получена «методом логических вычислений»: т.е. выбрано некое среднее число из двух альтернативных дат – 1000 – 1002 гг. или 1024 г.

История Ярославля в период с 1010 по 1218 гг. Начало феодальной раздробленности на Руси

С 1010 г. началась история Ярославля, города, в жизни которого была отражена великая история всего русского народа в самые различные периоды времени.

Первое упоминание о Ярославле в общерусской летописи «Повесть временных лет» относится к 1071 г. (об этом говорилось выше). Оно было связано с рассказами о восстаниях в Ростово-Суздальской земле. На этом моменте стоит остановиться поподробнее, т.к. он свидетельствует о важном процессе, происходившем во всей Киевской Руси в то время.

Дело в том, что к XI в. в Верхнем Поволжье широко распространяется пашенное земледелие. Оно являлось основным занятием и способом выжить для жителей всех древнерусских городов, в т.ч. и для ярославцев. Естественно, славянской и мерянской знати доставались лучшие земли, в связи с этим они постепенно становились крупными   землевладельцами и получали возможность привлечения дополнительной рабочей силы. Так, многие крестьяне-общинники становились со временем зависимыми от землевладельческой знати: их земли захватывались крупными феодалами, а сами они попадали в кабалу. Таким образом, в Ростовской земле, как и во всём Древнерусском государстве, шёл постепенный процесс складывания феодального строя.

Этот процесс не мог проходить гладко, и сопротивления крестьян были неизбежны. О них и повествуется в летописи. На основании летописных сведений мы делаем вывод о том, что первые восстания крестьян-смердов на Руси произошли в пределах Ярославского края. Толчком к ним послужили неурожайные года и связанный с этим голод. Естественно, большие запасы хлеба находились у богатых землевладельцев, которые пользовались своим положением и с большей силой эксплуатировали голодающих крестьян. По летописи известны два крупных восстания – в 1024 и 1071 гг. Оба проходили по одному сценарию. Восставшие избивали, и даже убивали феодалов и местную знать, а их имущество забирали себе. При этом во главе восстания стояли волхвы, пытавшиеся защитить и восстановить языческий культ. Как рассказывает летопись, в 1071 г. в Ростовской земле появились два волхва из Ярославля, которые и возглавили восставших количеством в 300 крестьян. Восстание было направлено против местной знати – «старой чади», которая прятала от народа общинные запасы продовольствия – «гобино». Волхвы повели восставших по погостам – сельским общинам. Они дошли до Белоозера, избивая «лучших жён», ведавших общинными запасами, и отбирая у них «имение» - жито, мёд, рыбу, скору (мех)10. По просьбе белоозерской знати восстание было жестоко подавлено киевским тысяцким Яном Вышатичем, прибывшим с княжеской дружиной в Белоозеро для сбора дани. Волхвы были схвачены, избиты и повешены.

Эти факты говорят о том, в Ярославле, уже известном городе к тому времени, были ещё пока сильны языческие традиции, а новая христианская вера не успела до конца укорениться. И не смотря на то, что город был ещё молодой и небольшой, он сумел прославиться на всю Русь. Жители города на примере своих волхвов показали себя непримиримыми противниками несправедливости. Хотя в будущем сопротивление ярославцев направлялось в основном против иноземных захватчиков. Всякий раз, как только над государством нависала угроза вторжения извне, ярославцы сражались в первых рядах. Доказательством этому служат примеры героической борьбы Ярославля против монголо-татарских завоевателей. Но прежде чем перейти к этому вопросу в нашем исследовании, необходимо выяснить, как Ярославль из небольшого городка превратился к моменту нашествия монголо-татар в начале XIII в. в центр удельного княжества.

Во второй половине XI в. начался распад Древнерусского государства на самостоятельные феодальные княжества. Другими словами  начался процесс оформления на Руси феодальной раздробленности, которая просуществовала до второй половины XV в. Причин распада страны существовало несколько. Мы не будем подробно останавливаться на них. Назовём лишь те, которые были непосредственно связаны с историей Ярославля. Одной из причин раздробленности Руси являлся рост влияния и власти местной знати и боярства на местах. Они не хотели подчиняться власти великого князя Киевского, считая, что сами справятся с управлением в своих землях. Во-вторых, в некоторых больших городах жители на общих вечевых собраниях самостоятельно решали все вопросы жизни своего города, и поэтому не нуждались в верховной власти Киевского князя. В результате, к середине XII в. Русь окончательно разделилась на полтора десятка княжеств. Отличительной чертой раздробленности на Руси является то, что с самого начала она сопровождалась бесконечными княжескими междоусобными войнами. В этих процессах и событиях (обособление отдельных земель от Киева и военные усобицы между князьями) Ярославль принимал активное и довольно заметное участие.

В 30-х гг. XII в. образовалось несколько самостоятельных княжеств, среди них было и Ростово-Суздальское во главе с городом Ростовом. В его состав вошёл Ярославль. В Ростово-Суздальской земле княжил в то время сын великого Киевского князя Владимира Мономаха - Юрий Долгорукий (1125-1157 гг.). Он основал свою резиденцию не в старшем городе – Ростове, который стали называть Великим, а в младшем – Суздале, где позиции бояр были слабее, чем в Ростове11. Поэтому из Суздаля ему было проще управлять княжеством, не сталкиваясь напрямую с сепаратизмом местного боярства. 

Юрий Долгорукий вёл войны за Киев, с целью захвата великокняжеского престола, и воевал с Волжской Болгарией – торговым конкурентом Руси, а также стремился подчинить своему влиянию Новгород. В 1139 г. он напал на новгородское владение Новый Торг, в 1174 г. захватил, но не сумел удержать новгородские города Торжок и Помостье. В этот конфликт вмешался киевский князь Изяслав Мстиславич (1146-1154), который вместе с новгородцами в 1148 г. предпринял военный поход на земли Юрия Долгорукого. Объединённое войско осадило по Волге 6 городов и дошло до Ярославля. Город сумел выстоять, и не был захвачен. Возможно, ярославцев спасло то, осаждавшие должны были спешно возвращаться в Новгород из-за неурядиц, происходивших там. Несмотря на это, новгородцы в волжском походе «взяли 7000 голов», как указывается в летописи12. 

Под 1152 г. летописи сообщают об осаде Ярославля Волжскими болгарами. Они обступили «город на ладьях», никого не выпускали и морили жителей «голодом и жаждою». Ярославль и на этот раз выстоял, и это, не смотря на небольшие размеры городской деревянной крепости, за которой укрывались жители. Летописец замечает: «Бе бо мал градок». Но победить и отогнать болгар ярославцы сами не могли, войска своего не было. Им помогли ростовчане, которым о нападении болгар сообщил один из жителей Ярославля, сумевший ночью сбежать из города, перейти реку вброд и «быстро доехавший до Ростова»13. Ростовское войско во главе с Юрием Долгоруким легко освободило город от осады.

Данные исторические события доказывают  то,  что  Ярославль  в середине XII в. выступал в качестве важного оборонительного форпоста на границах Ростово-Суздальского княжества. И наверняка Юрий Долгорукий, будучи опытным военачальником, осознавал стратегическое значение ярославской крепости и понимал, что нужно дальше развивать город. Возможно, уже в его правление Ярославль начал разрастаться, ещё больше укрепляться, хотя об этом источники умалчивают. Зато летописи прославляют Юрия Долгорукого как строителя новых городов. Известно, что во время его правления в Ростово-Суздальской земле было основано множество небольших городков-крепостей: Москва, Дмитров, Юрьев-Польский, Углич, Переславль-Залесский. 

Таким образом, княжество Ростово-Суздальское постепенно крепло, становилось всё больше и к концу XII в. переживало политический и экономический подъём. В 1157 г. князь Андрей Боголюбский, сын Юрия Долгорукого, перенёс столицу княжества во Владимир на Клязьме. Дело в том, что он, так же как и его отец, стремился укрепить княжескую власть, а это вызвало сопротивление местной боярской знати в Ростове, всегда считавшемся центром боярства. Во Владимире основную часть населения составляли ремесленники, которые поддерживали политику князя. Поэтому с переносом столицы княжество стало называться Владимиро-Суздальским. 

Возвышение Владимира и стремление владимирского князя подчинить своей династии некоторые княжества способствовало началу новых усобиц. Ростовские бояре больше всех выражали негодование, т.к. рассматривали Владимир своим пригородом: Владимир «пригород есть наш, а наши смерды в нём живут и холопы, и камнесечцы, и древоделы и орачи (пахари)», - говорили они14. В результате открытого боярского сопротивления  князь Андрей был убит в 1174 г. и на время господствующее положение в княжестве захватили ростово-суздальские бояре. Их правление длилось недолго. В 1176 г. власть снова перешла к владимирцам, присягнувшим своему князю Всеволоду Юрьевичу (1176-1212 гг.).

В годы правления Всеволода Большое Гнездо Владимиро-Суздальское княжество значительно разрослось и временно укрепилось. В летописи и «Слове о полку Игореве» о нём говорится как о сильном и авторитетном князе, который может объединить под своей властью раздробленные русские земли. Но Всеволод не сумел оправдать надежды русского народа. Он даже не сумел сохранить единство своего княжества. Так, в начале XIII в. началось его дробление на мелкие княжества – «уделы». Предпосылками этому процессу послужили, во-первых, большие размеры княжества, во-вторых, необходимость сильной княжеской власти на местах для обуздания сопротивления местного боярства. В 1207 г. из Владимиро-Суздальского княжества выделилось  Ростовское во главе с Ростовом, в состав которого вошли Ярославль и Углич. Княжество досталось сыну Всеволода – Константину (1207 – 1218 гг.), который в 1216 г. стал великим князем владимирским.

В период княжения Константина Всеволодовича Ярославль вступает в пору своего расцвета. В летописях находятся свидетельства о том, что в Ярославле начинается большое строительство, в т.ч. каменное. В 1215 г. в кремле (Рубленом городе) был заложен главный храм города – церковь Успения Богородицы. Он на протяжении нескольких веков выполнял роль  дворцового княжеского храма. В 1501 г. храм сгорел. В 1216 г.  на территории Спасо-Преображенского монастыря, основанном на берегу Которосли, была заложена каменная церковь Спаса, строительство которой продолжалось до 1224 г. С этого времени монастырь становится княжеским15.

До обособления в удельное княжество, Ярославль занимал очень маленькую территорию – 180 сажень по Волге и Которосли. Он представлял собой лишь укреплённый т.н. Рубленый город, на территории которого располагалась дружина, и проживала основная часть населения, а за его пределами находился Спасо-Преображенский монастырь, и кое-где жили крестьяне. После 1218 г. наблюдается значительный рост городских построек. Появляется т.н. Земляной город (посад), который со временем тоже был обнесён крепостью16.

Строительство храмов и увеличение площади города в начале XIII в. свидетельствует о быстром росте Ярославля и поднятии его авторитета среди других ростовских городов. Этому во многом способствовало выгодное географическое положение, которое Ярославль занимал на волжском торговом пути. Видимо значительное оживление на этом пути, которое происходило в начале XIII в. сказалось и на возвышении Ярославля. В результате город превратился в один из самых крупных городов, после Ростова, в пределах современной Ярославской области. 

Ярославль – столица удельного княжества.

Борьба с монголо-татарскими завоевателями

Подъём города продолжался и при преемниках Константина Всеволодовича. В 1218 г. он разделил Ростовское княжество между своими сыновьями Всеволодом и Василием (Васильком). Ярославль достался Всеволоду Константиновичу (1218 – 1238 гг.) и стал столицей удельного княжества, в состав которого вошли Углич, Молога и заволжские земли до Кубенского озера. Таким образом, Ярославль к этому времени достиг такого расцвета и подъёма, что стал центром феодального, хотя и небольшого, княжества. В истории Ярославля начался новый период  - время его  политической  самостоятельности  (1218 – 1463 гг.)

В Ярославле появилась своя княжеская династия, был построен княжеский дворец. Это способствовало значительному укреплению политического авторитета княжества. Но, к сожалению, прямых сведений о том, каким Ярославль был в то время, как выглядел, нет. Представление о городе и его развитии дают косвенные данные, содержащиеся в летописях. В одной из них сообщается, что в 1221 году в Ярославле был сильный пожар, почти полностью истребивший город. Уцелел только княжеский двор. Во время пожара сгорело 17 церквей17. Такое количество храмов свидетельствует о том, что Ярославль в начале XIII в. стал большим населённым пунктом, при чём от языческих культов не осталось в нём и следа. Город, по-видимому, являлся важным христианским центром с огромным числом церквей (более 20-ти) и двумя пригородными монастырями, Спасским и Петровским. 

Несомненно, такое быстрое и бурное развитие Ярославля должно было продолжаться, несмотря  на последствия сильного пожара. Но не успел город немного восстановиться после бедствия, как новое потрясение обрушилось на него, как впрочем, и на всё Русское государство. Дальнейшее развитие Руси было прервано нашествием монголо-татар, которые легко смогли поработить почти всё русское население. Главная причина, по которой Русь была неспособна выстоять под ударами монгольской армии, заключалась в её политической и экономической раздробленности. Многочисленные княжества, образованные на её территории, совершенно не были связаны друг с другом в военном плане, а местные княжеские войска были истощены постоянными военными конфликтами между князьями. Таким образом, единой армии на Руси не было, тогда, как у монголо-татар была создана огромная, централизованная, отлично слаженная воинская система.

В 1237 – 1240 гг. на Русь обрушилась страшная гроза монгольского нашествия. Первым приняло на себя удар зимой 1237 г. Рязанское княжество. Разорив дотла Рязанскую землю, так, что «остались только дым, земля и пепел», полчища хана Батыя двинулись на Владимиро-Суздальское княжество и 3 февраля 1238 г. подступили к его столице – Владимиру18. Ещё до прихода завоевателей великий князь Юрий Всеволодович покинул свой город (возможно, бежал) и двинулся в направлении Ярославля для сбора войска, чтобы оказать отпор врагу. В городе для защиты была оставлена основная часть военных сил, поэтому монголо-татарам пришлось надолго задержаться, осаждая стены Владимира. Пока длилась осада столицы княжества, отдельные монгольские отряды рассредоточились по всей Владимиро-Суздальской земле и несколько из них подошли к Ярославлю и Ростову. Ярославль был быстро разорён, также как  Ростов, Углич, жители которых были либо перебиты, либо разбежались.

 7 февраля после изнурительной осады пал Владимир. Кроме того, в летописи указывается, что монголо-татары захватили в феврале 1237 г. Переславль, Юрьев, Дмитров, Волок, Тверь, всего «взяша городов четыренадесяти опроче слобод и погостов»19. После этого основные силы монгольской армии двинулись на север – к реке Сити (притоку р. Мологи, на территории современной Ярославской области), на берегах которой стоял со своими дружинами Юрий Всеволодович. Здесь, 4 марта, русские полки, состоявшие из владимирских, ярославских, угличских, ростовских воинов, были окружены превосходящими силами монголо-татар и погибли в неравном сражении. В этой кровавой битве погиб и первый ярославский князь Всеволод Константинович со своей дружиной20. 

Это сражение явилось неким ключевым событием монголо-татарского нашествия: поражение русских на реке Сити привело к установлению монгольского ига на Руси. Русское государство было разорено, обескровлено и более чем на 200 лет приостановилось в своём развитии.

Но русский народ не примирился и со временем начал борьбу за своё освобождение. Сопротивление ярославцев – это яркий пример того, как русские люди по всей разгромленной стране, собрав последние силы, боролись с властью чужеземцев. Но борьба началась не сразу. В 30-40-е гг. XIII в. по стране наблюдалось временное затишье. Люди были ошеломлены случившимся и как бы постепенно адаптировались к новым условиям жизни, накапливая силы для оказания сопротивления монголам. Ярославль не был исключением.

После смерти Всеволода, на ярославский престол взошёл его сын Василий. Он был одним из первых русских князей, которые приняли мучительное, но единственное в тех условиях решение – идти на поклон в Орду. Ценой собственного унижения, на протяжении своей жизни трижды побывав в Орде, Василий не допустил карательных походов татар на Ярославль. Скончался он в 1249 г., а похоронили его в ярославском Успенском соборе21. На престоле утвердился младший брат Василия – Константин. Его правление ознаменовалось началом борьбы русского народа против монгольских завоевателей.

Первое восстание против монголо-татарского ига, как гласит народное предание (летопись об этом факте умалчивает) произошло именно в Ярославле. Вызвано оно было тем, что в конце 50-х гг. монгольские правители решили ввести на Руси такую же организацию властвования, какую они установили в других захваченных землях. С этой целью великий хан в 1257 г. отправил на Русь своего родственника Китата для переписи населения и обложения его данью. Перепись вызвала жесточайшее сопротивление русского народа: дать себя переписать – означало согласиться на дань и признать власть Золотой Орды. Ханские переписчики, сопровождаемые вооружёнными отрядами, шли по всем русским городам и силой принуждали население к переписи.

Ярославцы выступили с оружием в руках против монгольских посланников и встретили их на горе за Которослью. Несмотря на то, что ярославцы долго и тщательно готовились к битве, собрали все свои силы, они потерпели поражение. «От утренней зари до позднего вечера продолжалась схватка, звон боевых мечей, свист стрел, стоны раненых были слышны по всей округе». Князь Константин Всеволодович, возглавлявший ярославское войско, погиб. Вся гора после сражения была усыпана телами воинов-героев. Сюда, едва битва затихла, пришли родственники, жёны, матери, дети, оплакивать убитых. Поэтому, по преданию гора стала называться Туговой (горой скорби и печали) – от древнерусского «тужить», т.е. оплакивать, скорбеть22.

Ярославские князья Василий и Константин были канонизированы Русской Православной Церковью и особо почитались в Ярославле как защитники и покровители города.

Следующая волна сопротивления охватила Русь через 5 лет в 1262 г., когда восстания вспыхнули во многих городах, включая Ростов (организатор борьбы), Суздаль, Владимир, Устюг, Углич. И на этот раз Ярославль был в первых рядах. Причиной очередных народных выступлений являлось жесточайшее злоупотребление, насилие сборщиков дани и численников-переписчиков. Их жестокость не знала предела. В летописи сообщается: «Собирают окаянные басурмане дань и от того великую пагубу людям творят»23.

 Ярославцы одними из первых подняли восстание, которое было направлено не только против монголов, но и против их русских пособников. В городе жил монах Зосима (Изосима), который перешёл в мусульманство и стал пособником татарского откупщика. Он взял у монголов на откуп сбор дани и наживался на нём. Горожане убили «проступника», предателя Зосиму, тело его тащили по всему городу и бросили на растерзание собакам и воронам.

Ещё один известный факт из истории Ярославля, свидетельствовавший о его сопротивлении монголам -  в 1289 г. жители города отказались принять ханского посла. В этом же году в Ростове было собрано народное вече, после которого горожане изгнали всех монголо-татар, забрав у них всё награбленное. Похожие восстания проходили в Ростове в 1294, 1307, 1382, 1408 гг.

Золотая Орда пыталась как-то усмирить русский народ, действуя другим способом. Монголы стали превращать русских князей в «служебников» - послушное орудие для обеспечения своего властвования на Руси. Таким служебником стал князь Фёдор Ростиславич, прозванный в народе Фёдором Чёрным. Он был смоленским князем, державшим в уделе Можайск. Т.к. Василий и Константин – ярославские князья не имели прямых наследников по мужской линии, Фёдор основал вторую династию ярославских правителей. Он имел на это полное право, т.к. был женат в первом браке на дочери Василия – Марии. У них родился сын Михаил, наследник княжеской династии, и 2 дочери. Фёдор очень часто бывал в Орде, выполнял различные поручения хана, а после смерти Марии жил там, в течение нескольких лет. За это ярославцы не любили Фёдора Ростиславича и не желали видеть его на ярославском престоле. Но в связи с тем, что его сын Михаил умер в младенчестве, жители города вынуждены были смириться с его правлением. Но когда ярославцы узнали, что Фёдор женился на дочери ногайского хана, принявшей в святом крещении имя Анна, они не подчинились указанию ханского посла и прогнали князя, не открыв ему ворота города после его возвращения из Орды.  Лишь с помощью татарского отряда Фёдору Ростиславичу удалось утвердиться на ярославском престоле24.

Однако впоследствии Анна своим благочестием, истинной православной верой и благотворительностью сумела завоевать сердца горожан. Таким образом, при Фёдоре в Ярославле на самом деле утвердилось спокойствие. Город был избавлен от ордынских набегов благодаря родственным связям правящей династии. Ни один волос не упал с голов ярославцев за время правления Фёдора. При чём он стал одним из самых влиятельных князей на Руси, пользовавшимся расположением и уважением хана, который подарил ему 30 русских городов. Это во многом способствовало увеличению его дружины и  значительному укреплению и процветанию Ярославля в конце XIII в. Тем более что, выезжая из Золотой Орды, Фёдор Ростиславич взял с собой множество пленных ремесленников, художников, строителей, которые в Ярославле обрели свою вторую родину25. Благодаря им, в городе появилось множество новых храмов, которые не сохранились в своём исходном виде до наших дней и  в большинстве своём были перестроены в XVII в. Самый известный из них Храм Михаила Архангела.

В 1299 г. князь занемог и чувствуя приближение смерти, он принял постриг в монахи. Когда Фёдор Ростиславич скончался, весь город плакал, т.к. по мнению ярославцев вместе с ним уходила слава и могущество Ярославля. После смерти Фёдор Чёрный был причислен к лику святых.

Со смертью Фёдора Ростиславича в истории Ярославля начался новый этап. Ярославское княжество постепенно втянулось в борьбу за великокняжеский ярлык между крупнейшими княжествами Руси -  Московским и Тверским, и тем самым приняло участие в объединении русских земель.

Участие Ярославля в создании единого русского государства

В 80-90-е гг. XIII в. сложились две враждебные группировки князей. В первую из них входили князья: московский, Даниил Александрович, тверской, Михаил Ярославович, переяславский, Дмитрий Александрович, и его сын Иван. Вторая группировка состояла из князей: городецкий, Андрей Александрович, который в 1281 г. получил ярлык на великое княжение Владимирское, ростовский князь Константин Борисович и ярославский Фёдор Ростиславич. Таким образом, когда Москва ещё не стала общерусским политическим центром и не возглавила борьбу за объединение русских земель в единое государство, ярославские князья не были на её стороне. При этом московские князья наоборот настраивали против себя ярославских правителей. Так, например, в 1320 г. брат московского великого князя Юрия Даниловича – Иван Данилович, известный позже как Иван Калита, будучи сторонником тесных отношений с Золотой Ордой, поехал в Орду для переговоров об уплате дани и по другим вопросам русско-монгольских отношений. Через 2 года он вернулся, а вместе с ним прибыл ханский посол Ахмул, который по дороге разграбил многие русские земли, много людей «посекаше» и увёл в плен. В том числе пострадал от набега Ахмула и Ярославль, который был почти полностью сожжён26.

Несомненно, борьба между княжествами за власть и между князьями за великокняжеский ярлык только мешала русскому народу в борьбе против монголо-татар, а последние умело пользовались таким положением дел на Руси (так было легче грабить русские земли).

Постепенно Ярославль переходит на сторону Москвы. Происходит это потому, что, во-первых, московский князь оказывает военное давление на Ярославль, видя в нём отличного союзника. Во-вторых, внук Фёдора Ростиславича женился на дочери Ивана Калиты, а династические браки, как правило, способствуют в значительной степени политическому сближению двух разных государств. Союз Ярославского и Московского княжеств доказывает сохранившийся письменный договор середины 60-х гг. XIV в., заключённый между московским князем Дмитрием Ивановичем и тверским – Михаилом Александровичем. В договоре говорится, в частности, что ярославские князья «с нами» (т.е. с великим московским князем)27. 

С конца 60-х гг. началась длительная феодальная война между Москвой и Тверью за политическое преобладание на Руси. Апогеем этого соперничества стал 1375 г., когда московский князь Дмитрий Иванович, объединив вокруг некоторых своих союзников, включая ярославцев, двинулся на Тверь. В ходе ожесточённых боевых действий Тверь была покорена. А в результате этого похода, Москва значительно упрочила свои позиции и закрепила за собой право на объединение русских земель. 

Ярославль тоже кое-что приобрёл по результатам похода на Тверь. В качестве компенсации за военные издержки, Ярославский князь захватил несколько сотен жителей Твери. Они, как пленные были приведены в город, но поселены за его пределами на левом берегу Волги (сам Ярославль располагался на правом берегу). Место поселения стали называть со временем Тверицкая слобода (район Тверицы в Ярославле существует до сих пор). Кроме захвата пленных, ярославский князь, с одной стороны, завоевал ещё больший авторитет, а с другой стороны попал в зависимость от Москвы. Фактически, произошло политическое объединение Московского и Ярославского княжеств, хотя территориальное их объединение пока ещё не было оформлено.

Благодаря усилиям Москвы единство Руси крепло, русские земли постепенно объединялись и тем самым набирали силы для борьбы с Ордой. Теперь Русь могла дать достойный отпор монголо-татарам, что и произошло в 1378 и 1380 гг.

В 1378 г. московские полки во главе с князем Дмитрием Ивановичем нанесли на реке Воже решительное поражение большому ордынскому войску под командованием мурзы Бегича, посланного Мамаем на Москву. Эта победа показала, что Русь вполне способна противостоять Орде и что не стоит русскому народу этого бояться, нужно лишь объединиться. 

Чтобы сломить возросшую мощь Москвы и усилить её зависимость, Мамай предпринял в союзе с Литвой большой поход на Русь. Дмитрий Иванович, узнав об этом, «по всем землям гонцы разослал» о сборе русских военных сил в Москве и Коломне. Под знамёна московского князя собралась основная военная сила русских земель. В Коломну пришли и «ярославские князи со всеми силами своими». 8 сентября 1380 г. произошла знаменитая Куликовская битва, нанёсшая сильный удар по ордынскому владычеству над Русью. Ярославцы внесли свой достойный вклад в победу русского народа. Ярославский князь был одним из воевод полка левой руки, в состав которого входила вся ярославская рать, стойко сдерживавшая натиск ордынцев28.

Победа на Куликовом поле способствовала не только дальнейшему полному освобождению Руси от ордынского ига, но и ликвидации феодальной раздробленности. Москва окончательно стала центром объединения Русского государства. В княжение Дмитрия Донского и его сына Василия I московское княжество усилило наступление на другие феодальные центры. В этом ему помогало Ярославское княжество, оставаясь его верным союзником. Так, в 90-е гг. XIV в. к Москве, в ходе военных столкновений, присоединилось Нижегородское княжество. В решающей битве около села Лысково на стороне Василия I выступил ярославской князь29.

Политика централизации единой московской власти встречала яростное сопротивление удельных князей, и в большей степени князей московского княжеского дома, стремившихся к обладанию Москвой. Это, в конечном итоге, вылилось в очередную феодальную войну, которая разгорелась на Руси в 1425 – 1453 гг. Поводом к войне послужила замена Василием I старого принципа престолонаследия на новый: раньше престол передавался старшему в роду, теперь великий князь передавал власть своему сыну. Естественно такой порядок престолонаследия вызвал недовольство со стороны родного брата Василия I – галицкого князя Юрия Дмитриевича. На стороне последнего в войну против Василия II вступили сыновья Юрия – Василий Косой и Дмитрий Шемяка, а к московскому князю присоединился ярославский князь Александр Фёдорович. 

Борьба шла с переменным успехом. В 1433 г. Василия Косой и Дмитрий Шемяка напали на Ярославль и разграбили его. Ещё одно важное сражение произошло недалеко от Ярославля - у села Козьмы и Демьяна на реке Которосли в 1435 г. Вначале, ярославская дружина оказалась слабей и вынуждена была отступать, но практически сразу её на помощь подоспели москвичи и помогли одержать победу над галичанами и костромчанами.  Войско Василия Косого было разбито на горе Карабихе («кара бе там»), а сам он бежал. После этого Василий, собрав новое войско, вновь пытался захватить Ярославль. Но ярославский князь Александр Фёдорович выставил основные свои силы в устье Которосли, и Василий Косой, испугавшись военной мощи ярославцев, не решился напасть на него30.

Военные действия велись по всей территории Руси. Соперники сжигали города, уничтожали пашни и посевы, уводили в плен население. Тем самым процесс объединения русских земель замедлился, а народ страдал не только от военных столкновений русских князей, но и от набегов монголо-татар. Феодальная война закончилась в 1453 г. после загадочной смерти Дмитрия Шемяки. И фактически сразу усилился процесс присоединения к Москве оставшихся территориально не зависимых княжеств, в т.ч. и Ярославского.

Существует несколько различных точек зрения по вопросу о времени вхождения Ярославля в состав Московского государства. В советской исторической науке долгое время господствовала точка зрения историка В. О. Ключевского о том, что Ярославское княжество было присоединено к Москве в 1463 г. Однако советский историк Л. В. Черепнин стал рассматривать вхождение Ярославля в состав единого русского государства как постепенный процесс, который окончательно завершился в 1471 г., после смерти Александра Фёдоровича. Черепнин обнаружил, что с 1473 г. Ярославль упоминается в договорных грамотах Ивана III уже в качестве его владения. Другой историк В. А. Кучкин считает, что Александр Фёдорович «продал Ярославль» московскому великому князю, точнее обменял на земли близ Москвы. Это произошло между 1463 и 1467 гг., во всяком случае, в начале 1467 г. Ярославль уже был в руках Ивана III31. 

Таким образом, в 1463 г. (или 1471 г.) закончилась история Ярославля как независимого удельного княжества. С одной стороны, присоединение к Москве способствовало экономическому росту Ярославля в дальнейшем, но с другой стороны, Ярославль лишился своей былой самобытности, уникальности, самостоятельности во всех делах. Для Ярославля, как и для большинства других русских княжеств, начался новый этап – существование и развитие в составе единого Русского государства, перед которым стояли важнейшие задачи на тот момент – окончательно освободиться от иноземного ига, организовать управление в огромном государстве, наладить экономику в масштабах единой страны. Роль Ярославля в решении этих задач была столь же велика, как и в предыдущий период развития России.

История культуры Ярославля в XI – XV вв.
История ярославской культуры в XI – XV вв. представляет собой мини-историю культуры всей Руси в целом в указанный период времени. В ней отражены все особенности древнерусской культуры, на её примере можно проследить основные тенденции, характерные для развития культуры Руси. Хотя, не стоит забывать о самобытности ярославской архитектуры и искусства, прежде всего живописи, которые выходят на первый план при изучении данного вопроса.

Рассматривая два главные направления ярославской культуры – архитектуру и живопись – необходимо выделить их общие черты. Во-первых, архитектурные сооружения и произведения живописи изучаемой эпохи носят, в основном, религиозный характер (храмы и иконы). Во-вторых, большая часть из них не сохранилась до наших дней. В-третьих, оба культурные направления переживают общие этапы развития. Попытаемся их определить и охарактеризовать: 

1)Начальный период (1010 – 1218 гг.). Культура Ярославля только начала формироваться, и это происходило под воздействием более развитых крупных близлежащих городов, например, Ростова, Владимира, Суздали. Отличительные особенности: деревянная архитектура (церкви, монастырь Спасо-Преображенский, на месте которых в дальнейшем были построены каменные храмы) и, практически, отсутствие сохранившихся произведений живописи.

2)Период расцвета ярославской культуры (начало XIII – середина XIV вв.). В указанный период происходит заметный культурный подъём, который некоторые исследователи характеризуют как период расцвета Ярославля. Скорее всего, это было связано с тем, что город отделился от Владимирской земли и стал центром самостоятельного княжества. В это время в Ярославле создаются устойчивые традиции, прежде всего, в изобразительном искусстве и оформляются черты ярославской архитектуры. 

Город становится одним их образовательных центров Руси, т.к. на территории Спасского монастыря появляется Духовное училище – первое такого рода учреждение на всей территории Владимиро-Суздальской земли. 

Ярославль выходит за пределы крепости – Рубленого города, значительно разрастается. Ведётся обширное строительство храмов, в том числе каменных. Ни один деревянный храм не сохранился, так же, как и 2 первых каменных собора были разрушены, и об их архитектуре мы можем судить только по археологическим раскопкам и отдельным документальным данным. О них немного сказано выше: это Успенский храм – главный храм, т.к. был построен на территории кремля на княжеском дворе; Спасо-Преображенский храм, который был возведён на территории одноимённого монастыря и позднее дополнен придельным храмом Входа Господня в Иерусалим. Оба собора были сооружены и тонкого кирпича (плинфы) и украшены на фасадах рельефными полуколоннами и резными деталями из белого камня. Особенно выразительна найденная скульптурная маска из Успенского собора, изображающая какого-то полузверя-получеловека32.

Сохранившиеся произведения станковой живописи дают яркое представление о своеобразии и высоком уровне художественной культуры Ярославля. К ним относится большая икона «Богоматерь Великая Панагия», иначе называемая «Ярославской Орантой» (конец XII в.). Она происходит из того же Успенского собора и отличается особой торжественностью и монументальностью, свидетельствующими о великом предназначении иконы и всего храма. Кроме того, эта икона  - ярчайший пример памятников ранней ярославской живописи, которые отличались яркой подрумянкой ликов, обилием полыхающей киновари, чёрно-синими тонами и множеством оттенков охры и коричневого цвета, импульсивными и открытыми образами.

В совершенно иной, лирической манере написана икона «Спас-Вседержитель» (первая половина XIII в.). Она выполнена приглушёнными, прозрачными красками. У Спаса исполненный благородства и спокойствия лик с небольшими глазами, тонким носом и мягко очерченным ртом. Вся икона отличается тонким душевным строем, и благодаря этому могла легко настраивать верующего на молитву. Неслучайно, легенда называет «Спаса» моленной иконой ярославских князей33.

Несмотря на ордынское нашествие, которое затормозило развитие Ярославля, иконопись продолжала существовать, в некоторой степени отражая борьбу с врагами. Со временем, военная тема становится одной из главных в ярославском искусстве. Об этом свидетельствует храмовая икона «Архангел Михаил» (рубеж XIII – XIV вв.). Она изображает предводителя небесного воинства и покровителя князей в ратных делах в нарядных праздничных одеждах ярко-красного цвета с золотыми орнаментальными узорами.

Трагичность и суровость времени находят наглядное выражение в иконе «Богоматерь Толгская» (1314 г.). Эта икона была и остаётся до сих пор самой чтимой иконой в Ярославле. Название иконы происходит от древнеё легенды «Сказание о явлении и чудесах Толгской Богоматери», повествующей об обретении этого образа епископом ростовским Прохором на берегу реки Толги в 1314 г. На месте легендарного «явления» иконы был основан тогда же Толгский монастырь. Скорбный лик Богоматери с запавшими глазами, сдвинутыми бровями, печально сомкнутым ртом полон драматизма. Мерцание глубоких тёмных тонов усиливает трагическое звучание образа. Эта суровость выражения образа Богоматери – свидетельство своего времени – времени ордынского нашествия.

Большое распространение получила в Ярославле миниатюрная живопись. Спасский монастырь был местом создания обширного числа рукописей. В первую очередь здесь создавались Евангелия, украшаемые многочисленными миниатюрами. В их создание ярославские художники закладывали свою душу и отражали своё время. До монголо-татарского нашествия миниатюры (например, из сохранившегося Спасского Евангелия) отличались легкой, изысканной цветовой гаммой, изящными и даже хрупкими силуэтами фигур. На смену этой изысканности вместе с монгольскими завоевателями пришла новая манера и новая тема в исполнении миниатюр. Так, например, Фёдор Стратилат, патрон Фёдора Ростиславича, представлен на миниатюре Фёдоровского Евангелия стоящим в парадных воинских доспехах, с мечом, опираясь на тонкое копьё и щит с изображением барса – эмблемы Владимиро-Суздальских князей34. 

3) Период увядания ярославской культуры (вторая половина XIV – XV вв.). Данный этап в истории города не богат событиями. Все проблемы были связаны, прежде всего, с тем, что Ярославль окончательно попал в зависимость от Москвы и участвовал в военных столкновениях князей. Былая самостоятельность города была фактически утеряна. Подобные условия отнюдь не способствовали развитию какого-либо монументального строительства. О художественной жизни тех времён дают преставление лишь несколько сохранившихся икон: «Архангел Гавриил» (начало XV в.), написанный в чисто московской манере, «Илья Пророк в пустыне» ( XIV – XV вв.), «Богоматерь Иерусалимская» (XV в.), три иконы деисусного чина из церкви Параскевы Пятницы («деисус» в переводе с греч. означает моление). Все они, кроме первого, представляют сложившееся самобытное направление и, по мнению всех исследователей, очень сходны между собой в стилистическом оформлении. Иконы написаны жидкими прозрачными красками с преобладанием песочно-жёлтых, зеленовато-оливковых и оранжевых тонов. Их также объединяет выразительность силуэтов, напряжённость пропорций, серьёзность образов, библейская значимость и необычайная одухотворённость35. 

Таким образом, рассмотренные выше периоды в истории ярославской культуры были неразрывно связаны с политическим развитием Ярославля и Руси в целом. Архитектура и, в большей степени искусство, отражали все проблемы города и государства, создавая параллельно местную школу ярославской культуры.

Заключение

Подводя итоги данного исследования, необходимо отметить, что нам удалось проследить историю Ярославля в контексте всей истории Русского государства на протяжении почти 5 веков. Все основные события и процессы, происходившие в XI – XV вв. нашли своё отражение в работе.

Мы попытались выделить и охарактеризовать исторические периоды в развитии Ярославля в указанные хронологические рамки, осветив в них все важнейшие сферы жизни города (политику, внутреннюю и внешнюю, культуру):

1) 1010 – 1218 – Рождение Ярославля и его развитие в составе Владимиро-Суздальской земли.

 2) 1218 – начало XIV в. – Расцвет Ярославля как столицы удельного княжества.

3) начало XIV – середина XV вв. – Участие Ярославля в объединении Руси и разгроме монголо-татар.

 Остались не разобранными вопросы развития ярославского хозяйства в XI – XV вв. Причина кроется в том, что занятия жителей Ярославля этого времени не представляют собой особого интереса для нас, тем более что  в письменных источниках о ремёслах и торговле города ничего не сказано. Мы можем только предположить, что основным видом хозяйства было земледелие и торговля. Значение последней особенно выросло после присоединения Ярославля к Москве, когда было создано единое русское государство. Торговля в Ярославле начала развиваться такими ошеломительными темпами, что в XVII в. город стал третьим торговым центром России. Несомненно, что в Ярославле развивались и различные виды ремёсел, среди которых особое место занимало деревянное и каменное строительство.

Мы выяснили, что Ярославль в XI – XV вв. играл важную роль в государстве. На начальном этапе своего развития он исполнял роль оборонительной крепости на границах Ростово-Суздальской земли, т.е. город активно претворял в жизнь те задачи, которые были возложены на него во время основания. После создания отдельного княжества в 1218 г. Ярославль становится одним из крупнейших городов Владимиро-Суздальской земли и переживает период своего наивысшего расцвета в изучаемые нами хронологические рамки. Роль Ярославля в Русском государстве соответственно увеличивается: в городе появляется своя династия князей, большинство из которых всячески способствовали культурному процветанию и  поднятию авторитета Ярославля. 

Значение города возрастает и в связи с тем, что он принимал активное участие в борьбе против монгольских завоевателей, неоднократно поднимал восстания, направленные против произвола и жестокости монголо-татар, тем самым не желая покоряться Золотой Орде. Затем, Ярославль оказался среди тех княжеств, которые боролись за объединение Руси. Союз с Москвой доказывает, что ярославские князья были дальновидными политиками, т.к. разглядели в московских князьях будущих реальных правителей единого Русского государства.

Сложная политическая обстановка внутри Руси (феодальная раздробленность) и тяжёлая внешнеполитическая ситуация, в связи с установлением ордынского ига по-своему сказались на развитии ярославской культуры. С одной стороны, в архитектуре и живописи Ярославля сформировались свои особенные черты, традиции, отличные от других княжеств. Поэтому, мы можем утверждать, что уже тогда Ярославль стал самобытным, уникальным городом Руси. С другой стороны, на развитие культуры Ярославля в значительной степени повлияло монголо-татарское нашествие: во-первых, многие памятники архитектуры и живописи оказались разрушенными, развитие культуры, как и других сфер жизнедеятельности, было на время прервано; во-вторых, на смену мирной теме в иконописи пришла новая – военная, полная драматизма и печали.

Резюмируя всё вышесказанное, мы можем назвать определяющие черты исторического развития Ярославля в XI – XV вв. – его самобытность, уникальность, выгодное географическое положение на Волге, и связанное с этим военно-стратегическое значение, дальновидная политика ярославских князей, патриотизм и терпение ярославцев. Именно они заложили основу для будущих экономических, политических и культурных успехов Ярославля. В результате проведённого исследования, мы доказали, что город с самого начала имел важнейшее значение в истории Руси и был одним из крупнейших культурно-политических центров нашего государства. 
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