Основное содержание материала по теме «Первая мировая война»
Основная причина войны – борьба за передел мира между крупнейшими государствами. 
Непосредственным поводом к началу Первой мировой войны стало убийство сербскими националистами в столице Боснии Сараеве наследника австрийского престола эрцгерцога Франца-Фердинанда. По согласованию с Германией Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум, принятие которого фактически означало ущемление ее государственного суверенитета. По совету правительства России сербы приняли почти все условия, кроме допуска на свою территорию австрийских следователей. По истечению срока ультиматума, 28 июля (нового стиля), Австро-Венгрия объявила Сербии войну, стремясь в конечном итоге установить собственное доминирование на Балканах.

В России началась частичная мобилизация в поддержку Сербии. Германия потребовала ее прекратить. Не получив ответа, германское правительство 1 августа 1914 г. объявило войну России, а 3 августа — Франции и Бельгии. В Берлине прекрасно понимали, что Россия и Франция выступят в качестве союзников. Немецкий же план Шлиффена предполагал нанесение первого удара по Франции с целью быстрого разгрома ее вооруженных сил. Определенные сомнения оставались по поводу Великобритании, однако уже 4 августа, после она объявила войну Германии. Формальный повод она получила после того, как немецкие войска вторглись в Бельгию, тем самым нарушив ее суверенитет, чьи гарантом и выступала Англия. 6 августа Австро-Венгрия также объявила войну России. В конце августа в войну на стороне Антанты вступила Япония, стремящаяся вытеснить немцев из Восточной Азии. Война из европейской превратилась в мировую. 

Участники войны
Формирование военно-политических блоков
Четверной союз: Германия, Австро-Венгрия, Турция и Болгария

Антанта – Россия, Франция, Англия и другие (всего около 30 государств)

Планы сторон

Германский план военных действий, разработанный довоенным начальником генерального штаба А. фон Шлиффеном, предусматривал разгром Франции посредством удара через незащищенную франко-бельгийскую границу в срок до высадки английских войск на континенте и решительного выступления России, которой при размерах ее территории и недостаточно развитой дорожной сети требовалось довольно много времени на мобилизацию своей армии. Это позволило бы немцам избежать гибельной, как считалось, войны на два фронта. 
Австро-Венгрия планировала сосредоточить против России две трети своих вооруженных сил, нанести удар войскам русского Юго-Западного фронта и разгромить их. 

План русского командования также был наступательным: предполагалось ведение активных боевых действий, как против Германии, так и против Австро-Венгрии. 
Что касается французского командования, то оно рассчитывало перейти в наступление в районе Эльзаса и Лотарингии: эти территории по мирного договору 1871 г. были отторгнуты от Франции в пользу Германии, а потому французское руководство надеялось на поддержку местного населения. 
Великобритания, не располагая значительными сухопутными силами, предполагала, прежде всего, обеспечить союзникам превосходство на море, разгромив немецкий флот и установив блокаду Германии. 

Цели и ответственность России. 

У России были двоякие цели – с одной стороны она стремилась к обретению контроля или прямому захвату Константинополя, проливов Босфор и Дарданеллы, укреплению позиций на Балканах, а с другой стороны целью России, также как Франции и Англии, была борьба с военно-политическим могуществом Германской империи, предотвращение установления ее гегемонии в Европе, нежелание большой войны.

Российское общество в Первую мировую войну.

Начало войны вызвало взрыв патриотических настроений в обществе. 
В российском обществе война была встречена с небывалым энтузиазмом. 
Начавшаяся война поразила своими масштабами всех современников и стала употребляться с такими эпитетами как «великая», «народная», «отечественная», «священная». Часто ее называли «мировым пожаром». На фронте оказались многие писатели и художники (Н. Гумилев, С. Кречетов, В. Рождественский), различные общественные организации жертвовали щедрые средства на содержания раненых; женщины шли на курсы медсестер, а некоторые под мужскими именами воевали на передовой. Здесь можно вспомнит А.Н. Пальшину, сестру милосердия, которая ушла добровольцем на фронт, была награждена четырьмя георгиевскими наградами, проявив себя в качестве успешной разведчицы. В одном из боев после гибели командира эскадрона повела лично солдат в бой. Примечательно и то, что многие подростки также сбегали из дома, чтобы попасть на фронт и сразиться с противником. Некоторым удавалось добраться до передовой, где они служили в качестве разведчиков. Немалое количество получило георгиевские награды.
Но с ходом войны, в российским обществе стало зреть недовольство этой войной и постепенно стал назревать революционный кризис, так как наша страна страдала от «огромного разрушения производительных сил», «развала промышленности, транспорта, сельского хозяйства», т.е. ужасающий хозяйственной разрухи. 

Кампания 1914 года

Уже 2 августа германские войска оккупировали Люксембург, а 4 августа вторглись на территорию нейтральной Бельгии. Завязались тяжелейшие бои, несмотря на героизм, бельгийская армия была вынуждена с боями отступать под давлением противника. Уже вскоре германцы вышли к границе с Францией, где нанесли тяжелейшее поражение французским войскам в ходе Приграничного сражения, развернув дальнейшее наступление на Париж.

В это время активные боевые действия начала Россия. Верховным Главнокомандующим стал великий князь Николай Николаевич (дядя императора Николая II). Вопреки ожиданиям германцев мобилизация русской армии прошла относительно быстро и успешно. Наше руководство решило нанести сразу два главных ударов – по Австро-Венгрии и по Германии.

Наступление в Восточной Пруссии силами 1-й и 2-й армий Северо-Западного фронта началось поспешно, прежде всего, из-за стремления захватить инициативу, разгромить слабую германскую 8-ю армию. 
17 августа русские войска перешли границу Восточной Пруссии. Уже через три дня, 20 августа, 1-я русская армия генерала Ренненкампфа нанесла поражение противнику в сражении под Гумбинненом.
Гумбинненское сражение началось в условиях численного и огневого превосходства немецкой армии, причем русское командование упустило инициативу. Вместе с тем благодаря стойкости ряда дивизий, героизма наших солдат и офицеров немцы потерпели поражение и были вынуждены отступить. Интересно и то, что когда на правом фланге наша 28-я дивизия попала в тяжелое положение, ее начальник генерал Н.А. Лашкевич отдал приказ «Ни пяди назад», что привело к тому, что наиболее доблестные роты были окружены и погибли, однако на некоторое время замедлили продвижение противника. Во второй половине дня наши части перешли в контратаку, причем немцы попали под обстрел собственной артиллерии, что сорвало их наступление на этом направлении.

Одновременно на юге границу Восточной Пруссии перешла 2-я армия генерала Самсонова, которая должна была отрезать противника отход вглубь Германии. Наше командование полагало, что немцы разбиты и готовятся отступить. Вместе с тем противник произвел перегруппировку: они оторвались от Ренненкампфа и решили разбить армию Самсонова. В сражении под Танненбергом 26-31 августа 1914 г. центральные корпуса армии Самсонова были окружены. Численное и огневое превосходство противника, серьезные просчеты в оперативном планировании – все это в совокупности привело к тяжелому поражению. Остатки армии отошли к границе. Самсонов застрелился.

В начале сентября немцы решили разгромить и 1-ю русскую армию. Они атаковали ее левый фланг. Лишь героизм сражавшихся здесь солдат и офицеров, а также поспешные меры со стороны Ренненкампфа позволили избежать окружения. К 14 сентября русские войска отошли за границу, понеся серьезные потери. Русское наступление, тем не менее, оказало помощь Франции в отражении натиска германской армии на Париж. 

В это время на западном фронте началось грандиозное сражение на Марне, длившееся с 5 по 12 сентября. В нем немецкие войска были остановлены и отброшены англо-французскими дивизиями. 

Одновременно с Восточно-Прусской операцией начали наступление против Австро-Венгрии войска русского Юго-Западного фронта (главнокомандующий — генерал от артиллерии Н.И. Иванов, начальник штаба — генерал М.В. Алексеев). В развернувшейся на 400-км фронте Галицийской битве они нанесли тяжелое поражение австро-венгерским войскам, заняли столицу Восточной Галиции крепость Львов и подошли к крепости Перемышль. Спасая своего союзника, Германия перебросила часть войск из Восточной Пруссии на юг и предприняла наступление на Варшаву. Благодаря героизму русских войск, стратегическому таланту генерала М.В. Алексеева, который вовремя разгадал планы противника, а также просчетам немецкого командования это наступление закончилось поражением германцев. 
30 октября турецкий и немецкий флот обстрелял ряд русских портов в Черном море. В ответ на это Россия 2 ноября объявила Турции войну. Затем это сделали Франция и Великобритания. Русская армия вела войну на Кавказе и на Черном море, союзники — на Ближнем Востоке и в Средиземном море. И здесь успех был на стороне Антанты.
Итог 1914 года: В результате кампании 1914 г. выявилась несостоятельность многих стратегических планов и расчетов сторон. Тем самым исход войны напрямую стал зависеть от эффективности и стабильности социально-экономических и политических систем противоборствующих держав. Кадровые армии понесли огромные потери, материальные запасы быстро истощались. Возникла необходимость перестройки экономики воюющих держав, мобилизации дополнительных людских ресурсов. Из стран Антанты это имело наиболее тяжелые последствия для России, чья слабая промышленность не могла своевременно восполнить понесенные потери. Что касается Германии и Австро-Венгрии, то они столкнулись с необходимостью ведения затяжной войны на два фронта, что, в конечном счете, привело их к поражению. 

Кампания 1915 г.

В начале 1915 г. германское верховное командование приняло решение перенести основные военные усилия на Восточный фронт, чтобы вывести из войны Россию, после чего без помех возобновить наступление на западе. Великобритания и Франция, в то же время, решили придерживаться оборонительной стратегии с целью выигрыша времени для восполнения запасов вооружения и накопления резервов. 

В начале 1915 г. Ставке Верховного Главнокомандования снова не сумела определить, где нанести главный удар, а потому решило одновременно наступать как в Восточной Пруссии, так и в Карпатах. Вместе с тем в обоих случаях противник сумел предупредить наши действия. Военные действия развивались с переменным успехом.
Традиционно считается, что первая химическая атака была проведена под Ипром 22 апреля 1915 г. Однако в действительности, еще в начале января 1915 г. в боях у Болимова германцы пытались осуществить газовую атаку, однако из-за низких температур она оказалась неуспешной.

Вместе с тем в российской армии назревал кризис. В ходе предыдущих боев многие дивизии были обескровлены, запасы снарядов израсходованы, промышленность же не успевала обеспечивать фронт необходимым запасом боеприпасов. Поставки из других стран еще не наладили. 

Кризис вооружений привел к тому, что десятки тысяч только что призванных солдат бросались в бой буквально с голыми руками. Генерал Н.Н. Головин вспоминал о том, что на фронте ему приходилось видеть целые отряды, вооруженные топорами, привязанными к древку (наподобие алебарды). Неудивительно, что это резко подорвало боевой дух армии, которая несла колоссальные потери пленными. Неоднократно повторялось среди солдат, что они готовы отдать жизнь за Родину, но не готовы просто так идти на убой.

Главнокомандующий фронтом генерал М.В. Алексеев сумел вовремя разгадать планы противника. Стоит подчеркнуть, что в составе фронта находилось к тому моменту 8 из 11 армий: любая ошибка главнокомандующего могла привести не только к тяжелым потерям, но и поражению России в войне. Особенно тяжелые бои начались в июле в районе Прасныша. Германцы имели подавляющее превосходство в численности, в артиллерии (в четыре раза), а также в моральном духе. Однако они допустили ряд ошибок, распылив войска. При этом Алексеев действовал методично: он постоянно вводил на необходимых участках в бой резервы, предпринимал контратаки, а  при необходимости вовремя отводил войска, что в итоге сорвало планы противника по прорыву русских позиций.

Оборона Осовца. Из всех эпизодов лета 1915 года стоит выделить оборону небольшой крепости Осовец. 6 августа (24 июля) немцы предприняли решительный штурм крепости. Против 13-14 немецких батальонов на Соснеской позиции оборону вели лишь 9 наших рот (4 из которых были ополченческими). Причем противник предварил штурм мощнейшей газовой атакой. Как писал исследователь тех боев А. Денисов: «В этой «зоне смерти» погибло все живое. Листья на деревьях пожелтели, свернулись и опали, трава почернела и легла на землю. Медные предметы (части орудий и снарядов, умывальники, баки и т.д.) покрылись толстым зеленым слоем окиси хлора». Газовая атака нанесла серьезный урон нашим частям: так, из семи рот осталось примерно 100 человек. Однако взять крепость противнику не удалось. На одном участке германцы сами попали под воздействие своих же газов, на другом их остановило появление нашей команды разведчиков, на третьем им так и не удалось прорвать наши проволочные заграждения.  При этом прорвавшийся 18-й ландверный полк попал под контратаку трех наших рот, серьезно пострадавших от газовой атаки. Особый героизм проявила 13-я рота подпоручика Котлинского, большая часть личного состава которой погибла от отравляющих газов, остальные солдаты были сильно ранены. При поддержке крепостной артиллерии наши солдаты бросились вперед. Эта атака вошла в историю под названием «атаки мертвецов». Наши солдаты «со следами химических ожогов на лицах, обмотанные тряпками, они харкали кровью, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки», отбросили противника, взяв 25 пленных. Крепость Осовец, оборонявшаяся в течение 190 дней, была оставлена лишь 23 (10) августа ввиду общего отступления войск Северо-Западного фронта, выполнив свой долг до конца.

Именно Великое отступление, как прозвали тогда бои лета 1915 г., надломило общественный дух. Широкие общественные круги открыто винили правительство в неудачах. Попытки перекинуть всю вину на «немецких шпионов» привели лишь к еще большему числу антиправительственных высказываний, т.к. в окружении императора было немало людей, носящих германские фамилии. Так, его жена, императрица Александра Федоровна, которая была родом из Германии (хотя сама не любила эту страну), в глазах широких слоев населения стала олицетворением заговора в верхах.  Поскольку война была объявлена «народной», то нередко раздавались обвинения, что сам царь намеренно «губит русский народ», а потому национальные интересы заключаются в свержении монархии.
Главной предприятием англо-французов в 1915 г. стала Дарданелльская десантная операция, начатая в феврале. Обуславливая в начале года свое согласие продолжать активные операции против Германии и Австро-Венгрии, русское командование попросило союзников провести отвлекающую операцию против Турции, чтобы снизить ее активность на Кавказском фронте. Это предложение показалось союзникам весьма привлекательным: в случае успеха Англия и Франция могли завладеть Черноморскими проливами, упредив Россию, и первыми войти в Стамбул, что должно было стать козырной картой при послевоенном разделе мира. Поэтому в Лондоне началось планирование не отвлекающей, а полномасштабной операции, в которой предполагалось задействовать значительные силы, насчитывавшие 570 тыс. чел и свыше 40 кораблей, в том числе 11 линкоров. Ее активным сторонником выступил морской министр У.Черчилль.  Но успеха союзники не добились.
Итоги 1915 года: В 1915 г. в Европе образовались новые фронты: в войну на стороне Антанты вступила Италия (23 мая), а на стороне Германии и Австро-Венгрии — Болгария (14 октября). 

В 1915 г. война, в целом, окончательно приняла позиционный характер. Противоборствующие стороны, оградившись траншеями с колючей проволокой, сохраняли линию фронта без особых изменений. Несмотря на успехи на фронтах, в целом положение Четвертного блока (Германия, Австро-Венгрия, Болгария и Турция) ухудшилось, поскольку страны Антанты неумолимо наращивали военное производство и увеличивали численность армий. Были мобилизованы экономические возможности колоний и доминионов, в первую очередь, Индии и Канады. За второй военный год Франция увеличила производство винтовок в полтора раза, орудий в 5,8 раза, патронов в 50 раз. Великобритания в 5 раз увеличила производство пулеметов, в 10 раз — самолетов. Постепенно наращивала производство и Россия, что дало ей возможность несколько ослабить кризис в деле снабжения своей армии оружием и боеприпасами. 

Германия и Австро-Венгрия также развернули выпуск вооружений, увеличив свое военное производство. Однако при ограниченных людских и экономических ресурсах им все трудней было рассчитывать на успех в затяжной войне на два фронта. 
Кампания 1916 г.

В 1916 г. германское командование предполагало вновь перенести свои основные усилия на западный фронт, нанеся удар в районе крепости Верден (220 км восточнее Парижа). Что касается Антанты, то командование союзников так спланировало свои действия: русской армии предстояло перейти в наступление в начале июня с тем, чтобы отвлечь на себя резервы немцев, после чего англо-французские войска должны были нанести им главный удар на р. Сомма. 

4 июня 1916 г. войска Юго-Западного фронта (643 500 штыков, 71 000 сабель и 2200 орудий) под командованием генерала А.А. Брусилова начали наступление и прорвали оборону австро-венгерских и германских войск на протяжении 70-80 км и в глубину от 25 до 35 км. Наибольшего успеха добились войска 8-й армии под командованием генерала А.М. Каледина, взявшие Луцк. Австро-венгерские войска отступали, неся большие потери. Уже в первые дни операции в плен сдалось около 100 тыс. человек. 

Отразив контрудар противника в направлении Луцка, войска фронта продолжали наступать до 25 июня. Общие потери противника превысили к этому времени 400 тыс. человек. Русские войска потеряли около 290 тыс. После месячной остановки, вызванной истощением войск, 28 июля наступление вновь возобновилось. Были захвачены города Галич, Броды, Станислав. Однако достигнуть ощутимых стратегических результатов в сложившейся обстановке было уже нельзя. Попытки штурмовать Ковель оказались тщетными и привели к большим потерям, которые обескровили армии. Несмотря на значительные успехи в начале июня, Брусилов оказался неспособен развить собственный успех: слишком много внимание было уделено взятию укрепленного района Ковели. 
Наступление русского Юго-Западного фронта привело к серьезным стратегическим результатам. Войска Австро-Венгрии потерпели сокрушительно поражение, потеряв убитыми, ранеными и пленными около 1,5 млн человек. (Потери русских армий были сопоставимыми и составили, по некоторым оценкам, около 1 млн человек). 

В то же время, на Кавказском фронте русские войска действовали успешно, последовательно проведя четыре наступательные операции, продвинувшись на глубину до 250 км и захватив города Эрзурум, Трапезунд, Огнот и Эрзинджан. 

Взятие крупнейшем турецкой крепости Эрзерум (что не удалось войскам во время русско-турецкой войны 1877-78 гг.) стало триумфом нашей Кавказской армии. Это была одна из сложнейших и блистательных операций, чьей автором стал талантливый генерал Н.Н. Юденич. Он сумел достойнейшим образом наладить работу тыла, создать новые линии связи и подготовить систему дорожных коммуникаций. Особое внимание было обращено на снабжение солдат: все они были обеспечены теплой маскировочной одеждой, специальными очками (которые защищали от блеска снега), а также запасом дров. Создали даже метеорологическую станцию для оперативного мониторинга изменения погоды. Но самыми беспрецедентными оказались меры по сохранению всей подготовки войск в секрете: Юденич прибегнул в масштабной дезинформации противника. Он незашифрованной телеграммой передал приказание 4-й дивизии о переброске ее в Персию и снял ее с фронта. Более того, начал раздавать отпуска офицерам с фронта, а также массово разрешать офицерским женам прибывать на театр боевых действий по случаю Нового Года. Была инициирована закупка животных с целью убедить противника, будто наступление планируется на багдадском направлении. До последнего не раскрывалось нижестоящим штабам и содержание планируемой операции. 

Наступление началось в середине января 1916 г. В итоге, турки бежали. 11 февраля начался штурм, который был завершен через пять дней. В наших руках оказались 9 знамен, 327 орудий и около 13 тыс. пленных. В ходе дальнейшего преследования противник был отброшен на 70 – 100 км к западу от крепости. Общие потери русской армии составили примерно 17 тыс. человек, т.е. примерно 10% ее численности, у турок они достигали 66%.

Это была одна из крупнейших побед русской армии, которая заставила противника спешно перекидывать войска с других фронтов, тем самым ослабив давление на англичан в Месопотамии и Ираке (правда, те так и не воспользовались успехами русских в полной мере). Под влиянием этой победы между Россией, Великобританией и Францией было подписано соглашение «О целях войны России в Малой Азии», в частности в нем разграничивались сферы влияния в Турции. Союзники окончательно признали, что Проливы и Север Турецкой Армении отходят России.

Итоги 1916 года: В целом результаты кампании 1916 года были более благоприятны для Антанты. Германия и Австро-Венгрия утратили стратегическую инициативу и перешли к обороне на всех фронтах. К этому добавилось постепенное исчерпание людских резервов стран германской коалиции: Австро-Венгрия увеличила призывной возраст до 55 лет, Турция — до 50 лет. 

Кампания 1917 года.

Стратегические планы Антанты на 1917 год строились из расчета превосходства в силах над странами германского блока. В начале года в вооруженных силах государств Антанты насчитывался 21 млн человек, в то время как у противника - 10 млн. Германия и Австро-Венгрия предполагали обороняться на всех сухопутных фронтах. Верховное командование Антанты намеревалось согласованными ударами нанести им окончательное поражение. 
В России началась Февральская революция. Несмотря на рост антивоенных настроений в стране, революционное брожение в армии и падение дисциплины в войсках, Временное правительство взяло курс на продолжение войны.

Тем временем на Западном фронте вовсю шла подготовка к весеннему наступлению. В боях активное участие приняли войска Русского экспедиционного корпуса, прибывшего во Францию в 1916 г. В течение 27 дней союзники пытались прорвать оборону немцев, но сделать это не удалось, несмотря на огромные потери (свыше 345 тыс. чел). 
Теперь союзники с еще большей активностью стали добиваться от России активизации военных действий на Восточном фронте, прибегая к неприкрытому шантажу. В мае Временное правительство было извещено, что если оно не сможет организовать в ближайшее время наступления, то может остаться без поддержки Антанты. 

Однако русская армия все более утрачивала свою боеспособность. Временное правительство столкнулось с массовым отказом солдат продолжать войну. По некоторым оценкам, с начала февральской революции число дезертиров из действующей армии составило 2 млн человек. Участились случаи братания на фронте с противником, отказа выполнять приказы о перегруппировке, производить инженерные работы, связанные с подготовкой наступления. Нередки были случаи расправы с офицерами. 

14 мая 1917 г. на проходившем в русской Ставке совещания командующих фронтами было признано, что армия не в состоянии вести успешные боевые действия. Командующий Северным фронтом генерал А.М.Драгомиров заявил, что общее настроение армии — мир, во что бы то ни стало. Важнейшим фактором, влиявшим на настроении в войсках, являлась также нехватка продовольствия, фуража, лошадей. 

Тем не менее, подготовка к наступлению, ставшему для русской армии последним, продолжалась. Основная ударная группировка была сосредоточена на Юго-Западном фронте (главнокомандующий — генерал А.Е. Гутор). Здесь удалось добиться трехкратного превосходства над противником, но германское командование перебросило на опасный участок резервы и организовало контрудар. В результате фронт откатился на восток дальше той линии, с которой началось наступление. На Северном фронте в сентябре немцы нанесли удар в Прибалтике и заняли Ригу, а затем Моонзундские острова. Тем самым была создана прямая угроза для Петрограда.

7 ноября (25 октября) 1917 года в Петрограде произошло вооруженное восстание, которое положило начало Октябрьской революции. Временное правительство было свергнуто, власть перешла к возглавляемому большевиками Совету народных комиссаров. Одним из первых законодательных актов новой власти стал Декрет о мире, принятый II Всероссийским съездом Советов 8 ноября. Народный комиссариат иностранных дел, которым руководил Л.Д. Троцкий, обратился ко всем воюющим странам с нотой, в которой предлагал приступить к мирным переговорам. Ответа на это предложение не последовало. Германия, напротив, с готовностью согласилась начать переговоры, которые привели 15 декабря к подписанию соглашения о перемирии сроком на 28 дней. Через два дня соглашение вступило в силу. Через пять дней начались мирные переговоры.

В эти же дни на Итальянской фронте австрийские и немецкие войска нанесли серьезное поражение итальянской армии в сражении под Капоретто. В ходе битвы под Капоретто потери итальянской армии составили 11 тыс. убитыми, 280 тыс. пленными и 429 тыс. ранеными. Еще более 350 тыс. солдат дезертировали с фронта. 

Итог 1917 года: В 1917 г. Антанте не удалось выполнить намеченное и разгромить Германию и ее союзников. Выход России из войны существенно ослабил Антанту, а вступление в войну США лишь частично компенсировало эту потерю.

Брестский мир

Первоначально делегации Германии и ее союзников заявили о согласии с основными положениями советского Декрета о мире («мир без аннексий и контрибуций») и заявили, что готовы принять их при условии, правда, что к этому предложению присоединятся другие страны Антанты. Действительно, такой мир был приемлем для стороны, потерявшей надежду на успех. 9 января 1918 г., когда стало ясно, что делегации Антанты в Брест не прибудут, немцы заявили о том, что раз конференция является сепаратной, то они не считают себя связанными никакими обязательствами. 

18 января германская сторона предъявила российской делегации условия мира, которые предполагали отторжение у России свыше 150 тыс. кв. км, в том числе, Польшу, Литву, значительную часть Латвии, включая Ригу и Моонзундский архипелаг. Назначенный вместо Иоффе руководителем делегации Л.Д.Троцкий выдвинул формулу: войну прекратить, войска демобилизовать, мира не подписывать. 

29 января Троцкий прибыл в Брест-Литовск, и переговоры возобновились. После очередного ультиматума со стороны Германии он вечером 10 февраля заявил о разрыве переговоров. От имени германской делегации генерал Гофман предупредил, что это автоматически повлечет за собой прекращение перемирия и возобновление военных действий. Тем не менее, российская делегация покинула Брест. 18 февраля немцы начали наступление по всему фронту. Утром 19 февраля Ленин направил Гофману телеграмму с согласием принять немецкие условия. Однако немецкое наступление не было остановлено. Утром 23 февраля немцы выдвинули новые условия, включавшие требование очистить Прибалтику, Финляндию, занятые области Турции, признать законной властью Украины изгнанную оттуда Центральную Раду. Вновь прибывшая в Брест российская делегация отказалась обсуждать немецкие условия, чтобы не создавать видимость переговоров и иметь возможность при первом же удобном случае расторгнуть мир, навязанный силой оружия.

Условия договора, подписанного 3 марта, предусматривали отторжение от России Польши, Литвы, части латвийских и белорусских земель. На Кавказе русская армия оставляла Карс, Ардаган и Батум. Россия обязывалась признать правительство Центральной Рады на Украине и подписать с ней договор, определяющий российско-украинскую границу. Немецкие войска оставались на занятой территории России (к моменту подписания договора они находились на линии Нарва–Псков–Миллерово–Ростов-на-Дону) до подписания всеобщего мира. Русская армия и флот должны были быть полностью демобилизованы. Общие территориальные потери России должны были составить 1 млн кв. км. – территория, на которой проживало 56 млн человек, добывалось 90% угля и производилось 54% промышленной продукции. 

Кампания 1918 года

В начале 1918 года государства обеих коалиций нуждались в скорейшем выходе из войны. Выход России из войны дал возможность Германии основную часть своих сил, ранее задействованных на востоке, использовать на других фронтах. Германское командование в связи с этим намеревалось предпринять попытку нанести решительный удар на Западе и обеспечить приемлемые для себя условия мира. Австро-Венгрия, Турция и Болгария исчерпали свои ресурсы, и от них требовалось одно — выдержать. 

В то же время началось наращивание американских сил в Европе: в марте 1918 г. во Франции находилось уже 320 тыс. американских военнослужащих. Осенью 1917 года Верховное командование Антанты провело реорганизацию, создав объединенный орган — Высший военный совет, членами которого стали главы правительств и представители Генеральных штабов. Председателем этого совета был назначен французский генерал Ф. Фош. Понимая, что наступление немцев не заставит себя ждать, союзники планировали ответные действия. 

21 марта 1918 г. началось сражение в Пикардии, где германские войска сумели ценой потери 240 тыс. человек «продавить» неприятельский фронт на 60 км. Англо-французские армии потеряли 212 тыс. человек. Немецкое наступление продолжилось на северном участке Западного фронта, во Фландрии, где оборонялись англичане и португальцы. Однако и здесь удалось лишь потеснить противника — на большее германских сил не хватило. В конце мая была проведена новая наступательная операция, на этот раз на реке Эне против 6-й французской армии. Подавив оборону французов шквалом химических снарядов, немецкие войска вклинились в расположение противника на 20 км и захватили город Суассон. В результате фронт подошел настолько близко к Парижу, что германская авиация смогла сбросить на его пригороды несколько десятков бомб, вызвав панику среди населения. Перебросив дополнительные резервы, союзникам удалось к 5 июня остановить продвижение немцев. 

Переломным моментом в кампании 1918 г. стало июльское сражение на Марне («вторая Марна»). Здесь французы, вовремя получив точные разведданные, смогли подготовиться к наступлению противника. Отведя свою пехоту в тыл с передовых позиций, они открыли упредительный артиллерийский огонь. Тем не менее, германские войска начали атаку, и переправившись под огнем противника через Марну, продвинулись вперед на 4–8 км. Артиллерию, однако, переправить не удалось. Поэтому через несколько дней немецкое командование отдало приказ войскам об отходе на прежние позиции. 

Ф. Фош, ставший весной 1918 г. Верховным главнокомандующим войсками стран Антанты, готовился перейти от обороны к наступательным действиям. 

После нескольких успешных наступательных операций 8 августа 1918 г. близ Амьена (по выражению генерала Людендорфа, «самый черный день германской армии в истории войны») под прикрытием огневого вала в атаку двинулась пехота и танки — 415 машин. Наличие танковой армады в рядах наступающих имело решающее значение, поскольку стороны еще не нашли эффективного способа борьбы с ними. К счастью для немцев, в результате поломок к пятому дню сражения танки вышли из строя. За это время атакующие продвинулись вперед на 10–18 км на фронте в 75 км. Амьенская победа окончательно закрепила инициативу в войне в руках Антанты. 

В конце сентября войска союзников перешли в общее наступление против Германии. В нем уже участвовали две армии США численностью 1 млн 200 тыс. человек. Под ударами превосходящих сил германские войска начали со 2 октября повсеместный отход. В ходе отступления они применили тактику «выжженной земли», разрушая дороги, мосты, линии связи. 

5 октября германский канцлер Макс Баденский обратился к президенту США Вудро Вильсону с просьбой о немедленном заключении перемирия. Примеру Германии последовали Австро-Венгрия и Турция. Союзники не спешили не с ответом, который последовал только через месяц, 5 ноября. К этому моменту капитулировала Турция (30 октября) и Австро-Венгрия (3 ноября). 

В условиях всеобщего поражения на всех фронтах и революционного брожения внутри страны (3 ноября началось восстание на флоте), правительство Германии было вынуждено сдаться. 11 ноября в Компьенском лесу близ станции Ретонд во Франции было подписано перемирие, по условиям которого немецкая армия и флот обязаны были очистить все оккупированные территории (за исключением России), разоружались и демобилизовывались. Рейнская область оккупировалась войсками союзников. Помимо артиллерийских орудий, самолетов, боевых кораблей Германия передавала победителям 5 тыс. паровозов, 150 тыс. вагонов, 5 тыс. грузовиков. 

В 11 часов 11 ноября по Гринвичу в Париже и Лондоне — в столицах держав-победительниц прозвучал орудийный салют в 101 выстрел. Мировая война, продолжавшаяся 1568 дней, окончилась. Общие потери всех воюющих стран составили 9,5 млн человек убитыми и умершими от ран, 20 млн человек ранеными.

Военное поражение Германии и Австро-Венгрии сопровождалось революцией и низложением правящих династий Гогенцоллернов и Габсбургов. Австро-Венгерская и Османская империи распались. На их месте был образован ряд новых государств. 

Победа Антанты была закреплена на Версальской мирной конференции, открывшейся 18 января 1919 г. Подписанный победителями 28 июня 1918 г. мирный договор с Германией содержал следующие условия. Германия возвращала Франции Эльзас и Лотарингию, передавала Бельгии округа Мальмеди и Эйпен, Дании — часть Шлезвига, воссозданной Польше — Познань, часть Силезии и территории Западной Пруссии. Данциг (Гданьск) объявлялся «вольным городом» под управлением Лиги наций, в результате чего территория Данцигского коридора отделяла Восточную Пруссию от остальной Германии. Мемель (Клайпеда) передавался в ведение Лиги наций. Вдоль западных границ Германии устанавливалась Рейнская демилитаризованная зона. Шахты Саарского угольного бассейна передавались в собственность Франции, сама же область переходила на 15 лет под управление Лиги наций. В целом Германия потеряла 1/8 часть своей довоенной территории.

Лига наций – международная организация (прототип ООН), созданная в 1919 году государствами победителями в I Мировой войне и их союзниками (всего 31 страна), а также 13 нейтральными государствами. Позже в нее вступила и Германия, которая в 1933 году, начав подготовку к новой войне, наряду с Японией вышла из ее состава. В 1934 году в Лигу наций был принят Советский Союз. В 1939 году в связи с началом II Мировой войны Лига наций фактически прекратила свою деятельность.

Кроме того, у Германии были отняты все колонии и собственность за пределами страны. В стране отменялась всеобщая воинская повинность, распускался генеральный штаб, армия ограничивалась 100 тыс. человек, ей запрещалось иметь подводные лодки и военную авиацию. Кроме того, на Германию были возложены репарации, общая сумма которых, определенная в 1921 г. на Лондонской конференции, составила 132 млрд марок золотом. Все эти меры должны были воспрепятствовать возрождению Германии как великой державы. 

Составной частью в Версальский мирный договор вошел устав создаваемой международной организации — Лиги наций, призванной в послевоенном мире вести работу по согласованию интересов входивших в нее стран. 

Отдельные мирные договоры были подписаны с бывшими союзниками Германии. 
Что касается России, то бывшие союзники не сочли нужным пригласить ее представителей участвовать в мирной конференции. Подписание Версальского мирного договора положило начало формированию новой мировой политической системы, и многие политики надеялись, что она навсегда ликвидирует возможность возникновения новых войн и конфликтов. К несчастью, провидцем оказался главнокомандующий войсками Антанты маршал Фош, тогда же заявивший: «Это не мир. Это перемирие на двадцать лет». 
