Царь

Глава государства, монарх, богоизбранный правитель 


Патриарх Всея Руси

Глава русской православной церкви


Боярская Дума

Аристократический совет (от 50 до 100 человек). Состояла из 4-ёх думных чинов: бояре, окольничие, думные дворяне и думные дьяки. Их функции: возглавляли приказы, решали местнические споры, были полковыми воеводами и воеводами важнейших городов. Наряду с Боярской Думой существовала Ближняя (Тайная) Дума – узкий круг особо приближённых к царю бояр и не только. Во второй половине XVII в. она теряет своё значение. 


Земские соборы

Сословно-представительный орган при Царе. По сути, Земские соборы должны были представлять интересы всех сословий, обладать распорядительной и законодательной властью в государстве. На самом деле, к концу века этот орган представлял интересы, в основном, дворян и посадских людей. Функции Земских соборов: решение вопросов дипломатии, внешних сношений и введения экстренных налогов. С конца века соборы практически перестали собираться.

Приказы

Главные, центральные органы управления. Их число резко возрастает (40 – постоянные, остальные – временные). Чёткое разделение функций отсутствовало: одни занимались определённой отраслью управления в стране, в целом, другие – лишь в отдельных землях. Приказы полностью подчинялись Царю и Боярской Думе, и контролировали исполнение своих наказов местными властями. Разрядный, Поместный, Ямской, Приказ Большого Прихода, приказ Новой Четверти, Разбойный, Земский, Челобитный, Казанский, Сибирский, Посольский, Стрелецкий, Пушкарский, Иноземский, Рейтарский, Казачий, Счётный, Панафидный, Аптекарский и т.д.


Местное управление

1)воеводы (военная, судебная, административная, полицейская власть);

2)выборные органы крестьянского и посадского самоуправления (старосты, целовальники, земские судейские);

3)круг – сходка в казацких войсках.







