Рецензия

на реферат по истории ученицы 9А класса Соболевой Екатерины
на тему «Судебная реформа 1864 года»
Актуальность заявленной темы реферата, на наш взгляд, очевидна.  В настоящее время Россия, как и другие страны мира, переживает время социально-экономических и политических изменений, которые затрагивают также и правовую сферу – сферу суда. Для нас, изучающих историю нашего государства, важно знать, как проводились подобные реформы. Особенно это касается судебной реформы Александра II, которая заложила основы будущего судопроизводства России и непосредственно Российской Федерации.

Подобную обоснованность выбора темы автор реферата дал в вводной части исследования. Исследователь раскрыл суть изучаемой проблемы, поставил цель, обратив внимание на предпосылки изучаемой реформы, которые кроются не только в личности правителя, но и во всей предыдущей истории России, указав особенности подготовки и проведения реформы.
Приведены различные точки зрения в оценке судебной реформы. Подробно рассмотрена проблема изучения данной реформы в отечественной историографии.
Четко соблюдены требования к оформлению реферата: титульный лист, план-оглавление со страницами, введение, основная часть, заключение, списки литературы, источников, ссылки в соответствии со стандартами. 
Содержание изложенного материала логично и грамотно. Во введении поставлена проблема, цель исследования, проанализирована используемая литература, в основной части подробно рассмотрены главные направления судебной реформы от подготовки до судебной контрреформы Александра III, в заключении представлены выводы, собственная позиция, поставленная цель реферата достигнута.

По ходу изложения материала автор неоднократно обращается к исследованиям разных историков, указывая это в ссылках. На наш взгляд, автор хорошо поработал с историческими источниками: указами и уставами 1864 года.
Подводя итог выше сказанному, можно утверждать, что степень эрудированности автора исследования - высокая. Использованы различные подходы в изучении заявленной проблемы, все указанные монографии и источники цитированы, затронуто современное состояние данной проблемы.
В работе представлены собственные достижения автора, что указывает на использование знаний вне школьной программы, владение научной исторической терминологией, проблема изучена с разных точек зрения.

Рекомендуемая оценка реферата Соболевой Екатерины – 5 (отлично).
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